



国家卫健委通报近期全国聚集性疫情情况

河北黑龙江等地疫情均为境外输入

本报讯 据国家卫健委网站消息,1月14日,全国疫情防控工作电视电话会议在京召开。国家卫生健康委党组书记、主任马晓伟同志代表国务院联防联控机制综合组在会上通报了近期全国聚集性疫情情况。

通报指出,2020年12月以来,北京、四川、辽宁、河北、黑龙江等地相继发生聚集性疫情。主要有以下特点。一是均为境外输入。均为境外入境人员或被污染的冷链进口物品引发,隔离场所管理不规范、接触进口冷链物品工人防护不到位等是重要原因。二是波及到农村地区。河北石家庄、黑龙江绥化、四川成都等地疫情均发生在农村地区或城乡接合部。三是感染人数增长迅速。在较短时间内,呈现快速增长态势。四是扩散范围广。人员聚集流动、婚宴、集会等活动加剧疫情传播,呈现向外扩散趋势。五是处置难度加大。在同一省份或城市出现多条传播链,发现疫情时已经出现社区传播,疫情防控难度大。

通报指出,从近期聚集性疫情处置情况看,暴露了一些需要引起高度重视的突出问题。一是公共场所常态化防控有所松懈。干部群众疫情防控意识有所淡化,公共场所防控措施有所放松,大型聚会活动防控要求未得到落实。体温监测、查验健康码等很多流于形式。二是疫情应急指挥体系不能及时高效发挥作用。指挥体系从常态化转入应急状态不够迅速,应急处置流程不够明确,信息流转不畅通,影响疫情处置的速度和力度。三是疫情应急处置准备还不到位。核酸检测、流调溯源、物资储备、定点医院、隔离场所等准备不足,管理和技术人员培训不到位,没有做到“宁可备而不用,不可用而不备”。四是农村疫情防控力量薄弱。农村医疗卫生基础条件较差,技术力量不足,早期发现能力不够。省市县统筹应对农村地区突发疫情防控的体制机制还需完善。

通报强调,当前我国疫情形势依然严峻复杂,疫情防控面临重大考验。要坚决落实新冠肺炎聚集性疫情处置5项关键措施,重点抓好以下工作。一是健全常态化向应急及时转换的指挥体系。二是切实做好各项应急处置准备。三是提高应急处置科学性精准性。四是加强农村地区疫情防控工作。高度重视春节期间农村疫情防控工作,提高早发现的能力,做好早隔离、早治疗的准备,做好返乡后网格化管理,组织开展居家健康监测。

新华评论

滥用“战时状态”不利于抗疫大局

“安徽庐江宣布进入战时状态,会不派出城吗?”“晋中宣布进入战时状态,外出返回是不是得隔离?”近期,随着一些省份出现散发疫情或局部聚集性疫情,不少地方政府宣布“进入战时状态”。一些没有新增确诊病例、距离疫情发生地较远的城市,甚至本省都没疫情,也开始效仿。一些地方疫情防控中滥用“战时状态”表述,不仅会让群众困惑,增加不必要的恐慌,影响正常生产生活,也不利于防疫大局。

“战时状态”是借用军事表述,只能用于特别严重、紧急、需要高度动员、大规模组织的事态。在疫情防控上,去年武汉保卫战、湖北保卫战,可用“战时状态”表述,以动员全社会众志成城抗击重大疫情。但是,当下多点散发和局部聚集性疫情,与当初武汉、湖北不可同日而语。尤其是,经过一年来与新冠病毒的较量,我们积累了很多成功、成熟的经验,在党中央统一部署下,各地履职尽责,完全能够做到科学防控、精准防控,完全有信心遏制目前多点散发和局部聚集性疫情。即便



1月16日,在黑龙江省绥化市尚志小学家属楼小区卡点,工作人员在执勤。新华社发

相关新闻

“培训课”传播链再增49例感染者 吉林通化封闭42个小区

吉林省通化市1月16日召开疫情防控新闻发布会通报,16日0时-10时,该市新增49例无症状感染者,均为源升品质生活坊培训活动引发疫情所产生的密切接触者、次密切接触者。

吉林省卫健委本月13日通报的“无症状感染者3”为上述培训活动主讲人。他来自黑龙江省哈尔滨市,与黑龙江省望奎县输入吉林省长春市的2例无症状感染者有共同乘车经历。

通化市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部副指挥长、副市长蒋海燕表示,针对大多数无症状感染者年纪偏大,基础性疾病较多的情况,将充分发挥中医药积极作用。

此前一天,通化市新增13例无

症状感染者中有12例参与了源升品质生活坊培训活动,另有一例系其中一例无症状感染者丈夫。参与培训活动的均为60岁以上老人,最长者年届八旬。

吉林省卫健委本月14日通报的“无症状感染者1”,系通化市源升品质生活坊负责人。上述“无症状感染者3”本月8日还在公主岭市范家屯镇艾尚瀚邦养生会馆进行培训。

目前通化市正对新增49例无症状感染者的流行病学情况展开调查,目前已排查出密切接触者438人、次密切接触者752人。目前,该市封闭无症状感染者居住小区42个,365个单元。 据中新社

河北邢台南宫:

有工作任务人员一律在单位吃住

据“南宫发布”微信公众号1月16日消息,为应对严峻复杂的疫情形势,早日取得抗疫胜利,经疫情防控联合指挥部封控管理组研究决定,自16日晚开始,南宫市实行最严厉的封控措施,具体要求如下:

全市所有社区、小区、家属院及农村人居环境一律不许流动,所有居民居家隔离,活动范围仅限于自己家

中,严禁出户。各单位所有有工作任务的人员一律在单位吃住,严禁返家。对于违反以上规定且不听劝阻的,采取行政拘留措施,情节严重的,将追究刑事责任。

同时,为确保居家市民正常生活,面向所有党员干部、学校教师、积极分子、社会爱心人士等群体招募防疫志愿者,协助做好管理服务工作。

“只需一部手机,在短视频平台上不停点赞就能有收入。”近两年,一种专门给短视频点赞为主要工作内容的网络兼职,以“轻松赚钱”“月入过万”等噱头,让不少人心动。

真有这种好事?记者近期调查发现,所谓“点赞”兼职,背后暗藏着平台诱导他人充值会员、拉人头发展下线等行为,一些手法近似于传销。近期,一些从事刷赞工作的机构和平台出现卷钱跑路现象,更凸显行业乱象。

“帮人点赞月入过万”?

“抖音、快手点赞赚钱,点赞2元一条,点赞+关注5元一条,点赞+关注+评论10元一条。”这是一则发布在微信群里的兼职招聘广告,广告后还附带一款名为“乐分享”App的下载二维码。平时经常刷短视频的临沂市民冯倩看到后,注册了这款App账号,系统却提示,只有先成为会员才可以做点赞任务。根据提示,冯倩支付了600元成为会员,但做了几个任务,分得60余元“酬劳”后,这款App再也无法打开。

记者发现,近年来,因短视频平台点赞兼职这一噱头而遭受经济损失的案例不胜枚举。在济南一家培训机构工作的郭家良告诉记者,此前一位招聘短视频点赞兼职的联系人让他下载一款名为“爱分享”的App,说注册账号后充值500元至3000元不等,就能获得兼职资格,凭抖音刷赞截图领取奖励。对方还说,充值后一个账号一天可领取108个点赞任务,完成1个任务可赚1.8元,一天就能赚到近200元,充值越多,收益回报就越大。但不久之后,这位联系人就消失了。

记者在黑猫投诉、聚投诉等互联网投诉平台上看到,关于短视频点赞兼职被骗的投诉不在少数。

长期从事电商工作的秦滨告诉记者,视频博主想要高人气,雇人刷赞无疑是捷径。而一些不法中介借此机会大肆招揽兼职,名义上承诺高额金钱回报,实则将暗藏的不法手段用于诱骗用户。

虚假流量背后实为拉人头

记者调查发现,近一年多时间,先后有抖管家、抖大师、爱分享等平台,出现以招兼职为名骗取用户钱财后跑路的情况。这类平台的套路大多为以下几种:

套路一:诱导用户高价充会员。有受骗者告诉记者,号称点赞短视频就能赚钱的App中,大多将刷赞的收益与用户的会员层级挂钩,组织者会告诉新加入者,想要高额收益,要先充会费成为会员。记者在某款App的宣传页面看到,其会员卡任务收益分四档,最低档的青铜卡38元,每天可获得2元至4元收益;最高档的钻石卡1888元,每天可获得65元至100元收益。

套路二:招聘实为拉人头发展下线。在多款刷赞App中,虽然会派发刷赞任务,但更高的收益来自发展下线用户,拉人头越多,佣金就越多。在一款名为“明日之星”的App中,每发展一级下线会获利几元到上百元不等。

套路三:范围隐蔽监管难,频繁更换“马甲”维权难。短视频行业从业者丁晋告诉记者,刷赞平台游走在监管的灰色地带,短视频平台对刷赞行为疏于监管,对其背后涉及的金钱交易更是无暇顾及。此外,不少App在被用户举报或被监管部门查处后,注册空壳公司迅速更换软件名称,改头换面再次欺骗新的使用者。

记者在两款刷赞App上看到,充值会员的收款方为某地一家厨房用具店和某地一家便利商店。业内人士表示,有的收款方在市场监管部门缺少工商登记信息,一旦出现金钱损失后想维权更是难上加难。

勿轻信高额报酬宣传,防止落入传销陷阱

记者发现,各地针对以短视频刷赞赚钱为噱头的App,已经开始有针对性的查处。2020年8月,湖北宜昌警方打掉一个名为“抖大师”App的诈骗团伙。警方认为,该App以会员拉人头有额外奖励和分红的方式,诱使部分会员为获取更多返现,将亲戚朋友拉入该App注册充值,逐步形成了一个具有传销模式的电信网络诈骗平台。

山东省消费者协会副秘书长尹强民说,广大市民要加强防范意识,不要轻信平台宣传的高额报酬,对拉人头、收益与下线挂钩等情况,更要提高警惕,防止落入传销陷阱。在涉及充值情况时,要保留相应证据,一旦发现被骗,及时联系公安、消保等部门进行维权。 据新华社

有短视频平台赚钱手法近似于传销

「点赞」兼职暗中拉人头发展下线